



新甘肃·甘肃日报记者 李文慧

品牌,是企业乃至国家竞争力的综合体现,也是赢得市场的重要资源。近年来,我省以国际通行的合格性评价认证体系为基准,对本土企业产品或服务实施标准化认证,积极打造“陇字号”区域公共品牌。今年5月,“陇字号”首批认证产品发布,成为我省加快推进质量强省建设的重要成果,我省品牌建设工作由此迈上新台阶。

电力运输的“智慧动脉”、风电产业的“钢铁关节”、新能源储电的“能量薄膜”……在强工业行动驱动下,一批兼具高端化与创新性的“陇字号”产品脱颖而出,以技术革新为支点撬动产业链升级。日前,记者随“如意新甘肃·臻品陇字号”采访团实地探访首批认证企业,深入探析这些“陇字号”产品高质量发展的“硬核基因”。

密集型母线槽——电力传输的“智慧动脉”

走进天水长城控制电器有限责任公司的智能化车间,一排排银灰色的“CCFX系列密集型母线槽”整齐排列。

“母线槽到底是什么?”

“你可以把母线槽想象成一条‘高端电力高速公路’,类似于常见的电线电缆,母线槽可高效、安全地传输和分配大电流,是电力系统中的关键组件。”公司科技管理部部长肖兆斌说。

有创新才能“出类拔萃”。作为我省第一批“陇字号”产品之一,天水长城控制电器有限责任公司研发生产的“CCFX系列密集型母线槽”,采用高性能绝缘材料和铝合金外壳,可应用于沙漠、潮湿等极端环境,使用寿命可达50年之久。

记者注意到,“CCFX系列密集型母线槽”的外侧表面呈锯齿波浪状,而非光滑的平面。“这样可增加散热面积,散热性能较传统产品提升约30%,还能提高产品整体强度和刚度,能更好地承受电流过大时产生的热应力和电动力。”肖兆斌说。

“母线槽会被用在哪些地方?”

“只要有用电的地方,就可能有我们产品的身影。”公司总经理韦风全说,目前,该产品已运用于工业基地、高端住宅和城市广场等,包括治金、能源、化工、汽车等众多高端制造领域。

远在千里之外的江苏省邳州市,天水长控的“CCFX系列密集型母线槽”在长城汽车的某智能工厂项目中,仅用常规工期的60%便完成配电系统升级,为客户企业节省成本超30万元。

优异的产品离不开高端的生产制作工艺,自动化、智能化的卓越生产技术是领跑行业的重要秘诀。

在天水长控的全自动生产线上,母线槽的各组成部分如流水般,在传送带上自动运转对接。“以前母线槽各组件需要人工钻孔后用螺栓连接,现在已经实现全自动铆接,大大提升了产品精细程度和生产效率。”肖兆斌说。

再往车间里面走,一组组崭新的智能配电柜呈现在眼前。“CCFX系列密集型母线槽”不只是运输电流的载体,我们在不断推动母线槽产品与储能系统、智能配电柜的集成和融合,实现电力系统智能化实时监测、风险提前预警等,未来将在智慧城市网建设中发挥更大作用。”韦风全告诉记者。

除了创新化、智能化发展,绿色可持续化发展也是企业和产品在市场上“历久弥新”的关键因素。

“随着研发技术和使用材料的不断更迭,我们的母线槽产品在实际应用中更加节能节材,其生产过程中产生的污染也在不断减少。除此以外,我们还研发生产了用于风电领域的专用母线槽。”韦风全说。

高强度螺柱——风电产业的“钢铁关节”

“叮叮当当……”

“轰轰隆隆……”

在定西高强度紧固件股份有限公司的生产

车间,机械设备和金属零件正在演奏一场时而清脆、时而浑厚的“交响乐”。

就是在这个车间,一款名为“南山”牌风电机组叶片连接用高强度螺柱的产品,成为我国风电装备产业链上的“优等生”,去年还获得了甘肃省工业优秀新产品三等奖,其年销售收入超过1亿元,在该领域占据全国市场份额的近20%。

“这款‘陇字号’螺柱是我们公司的专利产品,是用来连接风电机组的叶片和主机的,相当于风电机组的一个‘钢铁关节’。目前,全球超1万台风机上使用的是我们的螺柱。”公司党委书记王醒明告诉记者。

这个看似不起眼的螺柱为啥能成为风机的“关节支撑”?

首先是抗疲劳性强。

公司总工程师孙富手持一根“胳膊长”的螺柱介绍道,“该产品采用无螺纹光杆与锥形杆的圆弧过渡结构,其‘腰状杆’主体可使机械受力分布更加均匀,将其疲劳寿命提升30%以上。这相当于让风机的关节拥有了‘自我修复’的韧性。”

在承受高达200万次疲劳载荷试验后,“南山”牌叶片螺柱仍不会发生任何疲劳破坏,可谓名副其实的“劳动模范”。除了国内30多个省份的陆上、海上风电项目,在德国、巴西等10多个国家的风电项目上,都有“南山”牌叶片螺柱的身影,其所服务的风电机组均运行正常。

其次是耐腐蚀性强。

“从大漠戈壁到惊涛海岸,风电机的应用场景要么高温、风沙大,要么潮湿、高盐雾,因此对风电机组配件的耐腐蚀性要求极高。”孙富介绍说。

针对这一问题,企业创新研发“纳米复合涂覆技术”,正是“南山”螺柱表面涂覆的这件厚度仅20微米的“外衣”,有效提高其耐腐蚀性能,其服役寿命可达25年。

最后是其高精度的特性。

在定西高强的数字化车间,工业机器人正以0.01毫米的重复定位精度加工螺柱毛坯,全自动检测线上的激光测量仪实时扫描螺纹精度。“过去老师傅靠卡尺手工检测,现在机器人、机械手能实现微米级控制,废品率从1.2%降至0.3%。”王醒明告诉记者。

定西高强的车间墙上,“做专、做精、做强每一颗螺丝钉”的标语格外醒目。作为工信部首批专精特新“小巨人”企业,定西高强已经深耕紧固件领域近60年,不断突破创新成为企业的发展密码。

“未来我们根据风电机组大型化趋势,将挑战直径64毫米及以上的超大超长螺柱,突破超大型海上风电与漂浮式风电装备的技术壁垒。”王醒明充满信心地说。

双光铜箔——新能源储电的“能量薄膜”

在位于兰州新区的甘肃海亮新能源材料有限公司无尘车间内,一卷卷薄如蝉翼的“闪光薄膜”从生箔机中缓缓吐出,这正是“陇字号”产品——“海亮”双光铜电铜箔。

“电解铜箔是锂电池的负极集流体材料,主要应用在动力电池、储能系统和消费类电子产品中,如新能源汽车、风光能储电站、手机电脑等。”公司质量管理部负责人刘岳贞说。

在采访中,记者听到最多的一个字就是“薄”。

“目前,我们可以实现3.5微米极薄铜箔的量产,相当于头发直径的二十分之一。铜箔越薄,电池重量越轻,能量密度也就越高。”刘岳贞介绍。

在生产车间的成品区,记者将铜箔拿起,真切感受到轻薄得“仿若无物”。然而,这看上去“吹弹可破”的铜箔,却比想象中更加坚韧。

“1厘米宽的6微米铜箔条可承重近5公斤。抗拉强度越高,电池的寿命、续航和安全性就越强。”刘岳贞说。

这样一个轻薄与坚韧的“完美结合体”是如何造就的?答案是“创新+精细”。

“在电解过程中,我们通过添加特殊的小分子和大分子添加剂,以及严格的工艺控制,形成了高密度纳米孪晶结构,使铜箔兼具高延展性和高抗拉强度。”公司“95后”研发工程师原玮颖博士介绍道。

生产过程中的精细化管理至关重要。“哪怕一粒尘埃、一个瑕疵、一个断口都可能导致整卷产品报废。”刘岳贞说,为了做到每个生产环节的可追溯、可控,提高精细化管理水平和过程控制能力,甘肃海亮引进先进数字化系统和智能设备,大大提高了数据治理能力,助力打造智慧工厂。

甘肃海亮成立于2021年底,不到4年时间,已迅速发展为行业领先企业。目前,公司铜箔年产能达7.5万吨,预计今年产值将突破50亿元,客户包括宁德时代等国内外新能源巨头企业。

除了优秀的产品之外,是什么让甘肃海亮快速跻身行业前列?答案是“人才+投资”。

目前,甘肃海亮已组建了一支由院士、专家和博硕研究员组成的专业化团队,其中40余人来自清华、北大、浙大、哈工大、兰大等C9和双一流高校。“具有挑战性的研发工作让我充满激情和乐趣,公司为年轻人提供了广阔的发展平台。”原玮颖表示。

此外,持续增加的科研经费为企业创新注入了不竭动力。“目前公司已累计投资约65亿元进行研发,预计今年研发投入将超过2亿元。未来,我们将进一步加大数字化投入,打造行业最先进的铜箔数智化体系,推动企业高质量发展。”财务部负责人宋耀武信心满满地说。

建设美丽甘肃
推进“三北”工程 构筑“绿色长城”

构筑绿色新屏障

——金塔县营造环城防护林治理荒漠化

新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇

一架架无人机腾空而起,将一捆捆稻草运送到巴丹吉林沙漠治沙腹地。

如今,金塔县治沙已从传统“人海战术”向“高科技与机械化并举”转型。“通过引入无人机运输、机械压沙等科技手段,施工效率提升40%,治沙成本大幅降低,实现了生态保护与经济发展的双赢。”金塔县自然资源局绿化产业股股长雷建生说。

两人一组,挥锹培土。在巴丹吉林沙漠西缘的荒漠戈壁上,一棵棵梭梭苗木在荒漠戈壁“安家落户”,为金塔大地再添新绿。

金塔县位于巴丹吉林沙漠和库布齐沙漠之间,干旱缺水,风沙大,生态环境脆弱,是全省荒漠化和土地沙化问题严重地区之一。

“这里是金塔县环城防护林工程。”金塔县自然资源局绿化产业股环城防护林负责人丁爱军说,“近年来,金塔县积极转变防沙治沙理念,以构建环城防风治沙生态屏障、打造全国最大人工胡杨林为目标,系统推进环城防护林工程。目前已累计投资4.2亿元,在县城东、西、南三大片区完成人工造林6.7万亩,形成了完备的人工防护林体系,不仅有效阻挡了风沙对县城的侵袭,更打响了‘胡杨’文化旅游品牌。”

金塔县环城防护林工程位于金塔绿洲西南扇缘的白水泉沙系,道路两侧生态环境脆弱。今年,依托“三北”六期工程,金塔县在道路两侧新增“草方格+高立式沙障”固沙6500亩、人工造林6300亩,同步开展中幼林抚育2.7万亩,退化林修复4100亩,巩固新造林3844亩。

“工程涵盖挖穴换土、滴灌架设、苗木采购

祁连山雪豹豺狼同框现身

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者徐俊勇)近日,甘肃祁连山国家级自然保护区管护中心大河口自然保护站海潮坝资源管护站在整理回收红外相机资料时,首次发现国家一级保护动物雪豹与豺狼在该区域同框现身的踪迹,为当地生物多样性研究提供了重要依据。

影像显示,雪豹体态矫健,浓密的灰白色皮毛上点缀着独特的黑色环状斑纹,尽显“雪山之王”的威严;两只豺狼则目光敏锐,时刻警惕地观察着周围环境,充分展现出群居动物强大的协作性与非凡的生存智慧。

雪豹作为国家一级重点保护野生动物,是祁连山保护区的旗舰物种。它善于攀岩,行踪

神秘,因此得名“雪山之王”。同时,雪豹身处高原生态食物链顶端,又被誉为高海拔生态系统健康与否的“气压计”,在维持祁连山生态系统的稳定与健康方面发挥着关键作用。豺狼作为国家一级重点保护野生动物,曾在祁连山濒临消失,如今在祁连山保护区重新现身,这不仅是生态平衡的重要一环,更是祁连山生态系统恢复的重要象征。

近年来,祁连山管护中心通过加密巡护、优化红外监测网络、强化生态宣传等措施,为野生动物打造安全栖息地。此次影像的获取,既印证了资源管护工作的成效,也为后续精准保护提供了科学数据支撑。

新甘肃·甘肃日报记者 李文慧

现代新型产业 促进农民持续增收

保鲜库②



近日,位于渭源县上湾镇南谷新村的南谷玫瑰产业园,工人正在分拣切割的鲜花。
新甘肃·甘肃日报记者 马伊星

青春远足砺壮志 红色足迹映初心

——平凉市积极探索思政教育新模式

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

“同学们,你们知道红军三大主力是在哪里会师吗?”平凉四中七年级思政课教师石辛炜的问题,拉开了研学活动的序幕。

近日,平凉四中七年级1265名师生分两批赴白银市会宁县,开启“感悟会师精神 点亮青春梦想”主题研学活动。

在会宁会师旧址,师生们敬献花篮,参观纪念馆,聆听红色故事,感悟长征精神。

在会宁教育展馆,师生通过“三苦两乐”教育精神展区,了解会宁教育传承,激发奋斗动力。

在红军长征胜利景园,师生们开展“重走万分之一长征路”活动,学生以小组为单位完成“情景知识问答”,参与团辅游戏,强化团队协作,体会长征艰辛。

活动结束后,学生们纷纷在研学笔记中记录下自己的感受。

“站在会师塔下,我仿佛听见了历史的回响——那是革命先辈的呐喊,也是对我们这一代人的嘱托。”七年级学生王茗萱在研学笔记中写道。

“这种沉浸式、体验式的思政教育,比课堂讲授更能触动学生心灵。”平凉四中副校长侯荣让说,为了加强学生的思政教育,学校给每个班配备了一名思政辅导员,每个年级增加一名包年级主任和年级部长,专门负责思政教育。

而在华亭一中,同样上演着另一幕感人场景——

清晨7时30分,华亭一中高二年级1000余名师生开始了一场20公里的远足活动,为即将参加高考的高三学子加油鼓劲。

队伍最前方,彩旗方阵率先开路,学生们高举着“淬火成钢,破浪乘风,十年磨剑今出鞘”等横幅,迎着朝阳前行。

“高三的学长学姐们正在为梦想冲刺,我们要用脚步传递力量,为他们来一场特殊的‘加油’仪式!”高二学生樊国傲说。

上午10时许,远足队伍抵达华亭市西华镇什民村文化广场,全体学生进行“助力二五高考,启航二六高三”的宣誓。

“看到学弟学妹们徒步20公里为我们加油,特别感动,这比任何口号都更有力量!”高三学生夏常青说。

“明知前路有艰险,越是艰难越向前。”华亭一中校长张海军感慨,“这场远足不仅是一次体能考验,更是一堂生动的感恩教育课,展现了平凉学子团结互助的精神风貌。”

这些教育活动是平凉市创新开展“大思政课”的生动缩影。

近年来,平凉市推动思政小课堂与社会大课堂相结合,形成了具有地方特色的思政教育新模式。

平凉市联合部分高校成立一个“红色文化育人共同体”,孵化优质课程32门;加强“四个课堂”建设,邀请党政干部、人大代表、“五老人员”等开展宣讲;组织学生赴各类实践教学基地、场馆史馆、科技示范园和新农村示范点拓展研学课堂;加强红色研学、乡村实践、产业科创、文化传承四类实践教学基地,开发校本课程20门、红色剧目15部,形成“大思政课”育人品牌。

“思政教育不能局限于教室,要让学生在社会实践中感悟真理力量。”平凉市教育局有关负责人表示,“我们将继续深化‘大思政课’建设,把思政教育融入办学治校全过程,努力培养担当民族复兴大任的时代新人。”